SELECCAO DE EXERCICIOS
Teoria da Eletricidade

Duas cargas pontuais, g1 = -4 nC e g2 = +6 pC estio localizadas no plano XOY, nos pontos de
coordenadas (-8, 0) e (8, 0) cm, respetivamente. Determine:

1.1 o vetor campo elétrico E no ponto P(0, 8) (cm);

1.2 a posigio onde deve ser colocada uma carga g3 = + 1 uC de modo que a forca elétrica
resultante sobre a mesma seja nula;

1.3

o trabalho que uma forca externa necessita realizar para deslocar uma carga g3 =+ | pC
desde o ponto P(0, 8) cm até ao ponto 0O(0,0).

Uma carga pontual g, = +6 nC esta localizada no ponto Q(0, 0). Uma carga g, = - 4 nC esta
uniformemente distribuida no volume de uma casca esférica de raio interior »,= 1 m e raio
exterior r.=2 m.

2.1

2.2

A figura ao lado mostra uma esfera isolante de raio a = 5,0 cm,
com uma densidade de carga uniforme p = +3,82x10° Cm®~,
envolvida por uma casca esférica condutora de raios interno b =
20 cm e externo ¢ = 25 cm, carregada com carga g = +4 pC.

2.1

2.2

A figura ao lado mostra uma esfera condutora de raio @ = 6,0 cm,
carregada com uma carga total igual a -5pC, envolvida por uma

Determine, recorrendo a lei de Gauss, o campo elétrico £ num ponto qualquer do
espago.

Considere o caso de a casca esférica ser condutora. Qual seria o valor do campo elétrico
num ponto entre r; e r.? Como se distribuiria a carga ¢- na casca esférica neste caso?

isolante

condutor

Determine o vetor campo elétrico E para:

)r<a; il)a<r<b;ii)b<r<c e V)r>c

Como se distribui a carga pela casca condutora?

condutor

isolante

casca esférica isolante de raios interno » = 25 cm e externo

¢ = 30 cm, com uma carga total de +10 pC uniformemente
distribuida.

2.1 Determine o vetor campo elétrico E (modulo, direcdo e

sentido) para:
Dr<a;il)a<r<b;il)b<r<c e WV)r>c

2.2 Se a casca esférica também fosse condutora, como se distribuiria a carga de +10 uC pela
mesma?



Um bloco na forma de um paralelepipedo tem uma area da sec¢do transversal de 3,5 cmz,
comprimento de 15,8 cm e uma resisténcia de 935 ). O bloco é feito de um material que tem
233 x 107 eletrdes de conducio por m’. Uma diferenca de potencial de 35.8 V € mantida

entre as suas extremidades.

3.1 Calcule a corrente no bloco.
3.2 Se a densidade de corrente € uniforme, qual € o seu valor?

3.3 Qual € a velocidade de arrastamento dos eletrdes de condugéo?

3.4 Qual é o valor do campo elétrico no bloco?

Langam-se atraves do orificio O, particulas de carga
qg = 32x10"” C e massa 3,3x10% kg, com velocidade

y= i,6xlﬂﬁf{ms'1). No interior do recinto limitado por GHILJ
existe um campo magnético uniforme. A aceleragio de cada

particula, no instante em que entra no recinto, ¢ a=-5x 10‘?’_}'
(ms'z). Despreze a for¢a gravitacional. Determine:

6.1 o campo magnético (mddulo, direcio e sentido)
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6.2 o intervalo de tempo , apos passagem por O, ao fim do qual a velocidade de cada

particula € perpendicular a que tinha em O.

Considere uma bobina retangular com 85 espiras e
dimensdes / = 0,3 m e w = 0,2 m, situada no plano
xy, e na qual circula uma corrente de / = 2,0 A. A

bobina estd sujeita a um campo magnético

— -
uniforme B = 1,2 T no sentido positivo do eixo dos ST 7 4 {‘_/:/—_-. ¥
xx.(ver figura) [ —

A W =B

7.1 Determine a forca magnética, F , exercida
em cada um dos lados da bobina.

7.2 Determine o momento do bindrio, 7, a que a bobina fica sujeita e indique em torno de

que eixo a espira tende a rodar e em que sentido.





